

1957年10月1日创刊



## 深读佛山

2024年9月  
< 甲辰年八月初三 >

5 星期四 | A9

得

益于“文产特派员”制度，今年九月，佛山南海区丹灶镇将迎来至少两件乡村里的艺术盛事——落地罗行的“墟游记2024”，落地仙岗的第二届番塔之光艺术节。

2022年，国家有关部门印发《关于推动文化产业赋能乡村振兴的意见》，提出“鼓励各地结合实际，探索实施文化产业特派员制度”。随后，“文产特派员”制度在河南信阳光山县、江西景德镇浮梁县、广东佛山南海区等区县进行试点，持续为中国乡村提供有价值的镜鉴。

2022年秋冬之际启幕的第一届广东南海大地艺术节，为南海赢得了诸多当代艺术家的青睐——相关报道见诸报端，南海“艺术友好”的名声在艺术圈子内传播。彼时参与艺术节的向阳、因艺术节而初次抵达南海的彭宇等人，后来均成为南海的“文产特派员”。大地艺术节作为南海艺术介入乡村的一次实践，珠玉在前，但是，当地艺术在南海的一个镇、一个社区，乃至一个曾经繁华但今已消失的墟市，又有怎样的可能性？

文图 羊城晚报记者 黄松炜



向阳在罗行墟进行在地创作 受访者供图

### A 再现历史记忆里的社区

乡村振兴是当前我国一项重大课题，正在广袤的乡野上全面展开。在地方社会，有一些艺术家、建筑师等，从城市走向乡村，以个人的思想与行动，探索复兴乡村的可能，一个又一个乡建案例随之呈现。

但“文产特派员”与其有所不同。不是瞥见某处生机，便原子弹地落下去，各自微光点点，而是集结于一地，合力生辉。

丹灶是珠三角地区较早发展工业的镇街之一，拥有大大小小6000多家五金制造企业。近年来，这个“中国日用五金之都”又以新兴产业氢能闻名，其重点打造的“仙湖氢谷”，规模在国内氢能产业园中居首。丹灶成为南海试点“文产特派员”制度的首镇。

位于该镇东南部的罗行社区，曾因竹编而闻名，旧名“箩行”。拥有300多年历史的罗行墟，曾修筑了原南海县第一条水泥路。2023年，罗行社区常住人口3315户，12594人，其中男性7250人，女性5340人；社区内约有商铺440家和250多家企业，以小五金加工行业为主。

2023年年底，彭宇当代舞团率先进驻罗行墟。此后，向阳等多位知名艺术家纷纷发起艺术驻地计划，以当地的自然环境和人文环境为资源，创作具有强烈在地文化特征的艺术作品。同时，将城市的资源和创意导向乡村，促进城乡之间的互动共享。

这些过去长期住在城市的艺术家，或多或少有过在乡野中创作的经历。在罗行，他们就以自己的所闻所见，手边的

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：83399153 15820644001

## 佛山构建大调解格局 推动信访事项“一次性办好”

羊城晚报讯 记者李婷婷，通讯员庞闻、邱钰婷报道：近日，来自南海的市民李先生向相关信访部门反映，某楼盘拖欠其工资，希望协助解决。南海区迅速导入“访调对接”程序，组织区镇两级住建、人社、信访等部门联动“会诊”，同时向群众进行释法明理，经多方努力，该起“烦薪事”得以妥善解决。

今年以来，佛山深入推进信访工作法治化，发挥《佛山市矛盾纠纷多元化解条例》作用，积极构建大调解格局，建立健全“访调对接”工作机制，坚持调解优先、应调尽调、能调尽调原则，推动信访事项“一次性办好”。

其中，顺德区坚持调解优先贯穿信访事项办理全过程，通过建立起区、镇街、村居访调对接工作室，推动人民调解、行政调解、行业协会调解与信访调解有机联动，整合律师、调解员、心理咨询师、“两代表一委员”等社会力量组建专业调解队伍，实现了三级接访场所调解服务全覆盖，所有信访事项调解优先全覆盖。据统计，今年以来顺德区调解各类矛盾纠纷成功率97%，涉及金额超7400万元。

高明区则把“访调对接”机制重点运用在预防法治化方面，通过制定《构建大调解工作格局推动新时代矛盾纠纷

多元化解工作实施意见》，纵深打造“4+4+N”（即4个镇街调解服务平台+访调、警调、诉调、检调“四调对接”+N个基层人民调解组织）大调解工作格局，全力推动矛盾风险隐患化解在萌芽、信访问题依法解决在源头。2024年上半年，高明区调解矛盾纠纷1510件，调解成功1497件，调解成功率99%。

下一步，佛山将充分发挥人民调解在贴近群众、化解纠纷上的优势，持续推进、完善“访调对接”工作机制，加强各方联动联调，整合社会力量参与信访调解工作，依法依规解决好群众信访问题，维护好社会和谐稳定。

第二届大湾区（顺德）牛仔创新设计周将于9月10日启幕

## 来逛均安首家牛仔品牌集合店

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣报道：顺德均安首家牛仔品牌集合店、新技术沙龙、时尚设计师签约入驻、牛仔音乐时装秀……第二届大湾区（顺德）牛仔创新设计周将在9月10日佛山市顺德区均安牛仔设计城启动。本次设计周以“NIU ONE”为主题，将为广大带来精彩的新时尚体验。

据悉，本次活动由佛山市顺德区经济促进局、顺德区人才工作局、佛山市顺德区推进粤港澳大湾区建设领导小组办公室指导，佛山市顺德区均安镇人民政府、顺德区纺织服装协会、均安牛仔设计城主办。

据了解，本届牛仔创新设计周将迎来均安首家牛仔品牌集合店的开业。该品牌集合店作为本次创新周的亮点之一，将展示并销售均安本土自主品牌的产品，为消费者提供一站式的牛仔购物体

验。近年来，均安牛仔不断探索品牌化道路，并涌现出了“力高”“上芮”等优质的本土原创品牌。在创新周上，将有更多均安原创设计品牌亮相。届时将有艺术家联名创作新品发布，当天到场的市民朋友还可参加现场抽奖活动，享受开业优惠特价。

此外，设计周期间还将举行产业建设合作，举办前沿技术发布会，促进新技术、新工艺在牛仔产业中的应用与推广，为均安牛仔品牌打开更广阔的市场空间；还将引进新设计力量，搭建全新平台，为年轻设计师与本土品牌提供交流合作的桥梁，推动均安牛仔从“制造”向“智造”“创造”转变。

除此之外，活动当晚将举行音乐时装走秀，汇聚众多均安牛仔原创品牌，邀请本土著名唱作人与乐队，为观众呈现视听双重盛宴。



丹灶罗行社区

B

### 同居民一起共创新社区

时空转换至8月底的仙岗社区。“文产特派员”陈洲、张晓静夫妇俩带着女儿小藤、儿子小莲蓬，举办了为期8天的“小小建筑营”。来自广州、仙岗两地的10多位孩子两两合作，设计出“小小美术馆”，预计将有6个作品在当地一个公园里落地，并在第二届番塔之光艺术节时呈现。

开营后，陈洲便带着孩子们到村子里去采风。他发现，孩子们对本地的建筑、传说等都很感兴趣。后来，有的孩子以炼丹炉为原型设计美术馆——仙岗有“葛仙”；有个孩子对氢能着迷，就根据氢储存罐的形状，设计属于他的空间；还有一个孩子的设计与火龙果有关——火龙果里有很多籽粒，他希望自己的美术馆将会有许多人来玩。

对于陈洲而言，建筑营的一大收获与惊喜是孩子们表现出的能量。在设计阶段以及手工制作模型过程中，“他们会自己去安排，因为他们知道有一个他们的东西将会落成，于是很努力地去呈现，不需要太多的帮助。”

这次新、老居民，成人与孩子们的共创，很好地呈现了“文产特派员”是如何接地气的。“将来美术馆建成，孩子们会觉得，‘我也可以做一个建筑。’当别人来看的时候，他会特别自豪，对本地产生文化上的归属感。”张晓静说。

罗行社区的“墟游记”同样如此。徐岚、齐蒙与居民合作完成创意竹编，钟洁盈与村民共创戏剧《关于罗行的日与夜》，彭宇为社区舞蹈队设计竹编装置现代舞巡游……所有艺术家的艺术计划全部与老百姓有关。”“墟游记”总统筹、乡创学者殷秩松说。

殷秩松认为，许多乡村问

题实际上与认知密切相关。由于许多居民容易被眼前的利益或纠葛所困扰，仿佛这些问题就是他们关注的全部。然而，通过让他们接触此前从未见过的艺术事件，让艺术家们的行动就在他们的家门口发生，且他们能够亲身参与其中，这种体验有助于潜移默化地拓宽他们的视野，更新他们的观念，并提高他们的开放性。

“换句话说，社区营造某种程度上就是造人。很多村民是有能量的，通过让村民参与一些工作，发挥出他们的能量。”殷秩松说。



孩子们在“小小建筑营”设计的美术馆模型

C

### 艺术社区营造如何持续？

民间的文艺组织想在罗行墟设点挂牌，“这样的话，又会回到一个文化馆级别的操作层面上去。”于是，双方经过协商找到其他更好的合作方式。

“刚开始来的时候，对南海、对罗行有憧憬，要把人聚过来，不断地做作品、做演出。当时大家都有这个冲动和愿望，要把这个剧场做好。”彭宇说。“后来发现，可能用力过猛。”舞团的运营出了问题，资金流不畅。6月19日晚舞团完成最后一场演出后，十几名全职舞者便陆续离开，“慢慢散掉了，回到他们的家乡里去做舞蹈。”

“为什么好像转着转着就转不动了，我就分析问题出在哪里。”彭宇认为，舞团的创作和训练占用了太多时间，很大程度上取决于能否持续。



装置舞蹈《泡泡》 受访者供图

“文产特派员”艺术家们与当地政府不断磨合。

“墟游记”艺术总监向阳认为，社区营造必须真正深入社区，艺术家要创作从当地生长出来的作品，游客只有在罗行，这些艺术作品的原产地，才能品味罗行的文化特征。“这样（乡村）才能发展出多样性来。”

“就耗在这里面了，可是产出部分，演出的机会不像想象中那么多。”现在，彭宇暂时改用项目制的方式运营舞团。

“比如墟游记来了，有演出了，我就要招募舞者，不是全职，40天或者一个月的时间就够了。”

今年早些时候，彭宇在罗行举办了“吾·舞”国际舞蹈节。他认为，艺术节一届一届做下去，就会有一个脉络在里面。他举例说，近年来，长沙连续办了三届即兴舞蹈节，让大家都知道了差不多7月份到8月中旬，可以到长沙参加即兴舞蹈节。“人家就通过‘三届’把局面打开了。”向阳同样认为，发生在丹灶的艺术社区营造实践，最终效果如何，很大程度上取决于能否持续。



佛山地铁用心做好服务 受访者供图

湾区新闻部主编 / 责编 牛智杰 / 美编 夏学群 / 校对 林霄